EINFUHRUNG IN DIE GERMANISTISCHE LINGUISTIK LOSUNGEN
KAPITEL 3: PHONOLOGIE
Aufgabe 1
Artikualtionsart Artikulationsort Stimmton
[?] Plosiv glottal stimmlos
[R] Vibrant uvular stimmhaft
[ Frikativ postalveolar stimmlos
[q] Plosiv velar stimmbhaft
[Z] Frikativ alveolar stimmhaft
[1] Lateral alveolar stimmhaft
[f] Frikativ labiodental stimmlos
[n] Nasalkonsonant velar stimmhaft
[ts] Affrikata alveolar stimmlos
Aufgabe 2
1) Langvokale
[i:] <ie>, <i>, <ich>, <ieh> Liebe, Igel, ihn, Vieh
[v:], [@:], [e:], [u:] a) <Vh> Biihne, Hohle, Pfdhle, Ruhm
b) <V> lzigen, schon, schdlen, Schule
[e:], [a:], [o:] a) <Vh> Mehl, Zahn, Mohn
b) <V> lesen, Dame, Los
c) <VV> See, Aal, M]oos
2) Kurzvokale
[€] <e>, <i>, <eKK>, <dKK> Eltern, dlter, Stelle, Fdlle
[1], [Y], [«], [a], [0], [2] a) <V> a) List, Siinde, Koln, man,
Hund, von
b) <VKK> b) Stimme, Hiille, gonnen,
Kanne, Hummer, Gott
[9] <e¢> geheim, Rose
[e] a) <er> Winter
b) <r> Tiir
Aufgabe 3

(a) [d1 katse 'kipte den ‘milctopf ?um ?unt fe'[vant ?1m ‘kele]

(b) [dee ?cetsi [var di 'korle ba'for Pee ?um Pe:vigen ?ars Peg'frog]

[
(¢) [di 'morza 'fra:son 'loece ?1n den 'ke:zo]
[

(d) [go:te bra:x tsu 'zame ?italje:nifon Raize ?m den 'zy:den ?auf]

Aufgabe 4

Wie die Tabelle zeigt, liegt im Spanischen eine komplementire Distribution zwischen den
stimmhaften Plosiven und den am gleichen Artikulationsort gebildeten stimmhaften Frikati-
ven vor.
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Distribution:

stimmhafte Plosive: [b], [d], [g] stimmhafte Frikative: [B], [0], [y]

1) nach Wortanlaut: bota, vino, doble, gusto | ------

2) nach Nasalkonsonanten: ambos, conde, | ------
sangre

3) [d] steht nach [1]: falda | --—---

______ 4) intervokalisch: lobo, dedo, junventud, lago

______ 5) im Wortauslaut: junventud

------ 6) in Konsonantenclustern (auller den Laut-
kontexten 2) und 3)): hablar, madre, siglos,
algo

Aufgabe 5

Die mittelhochdeutschen Worter enthalten das wortfinale Konsonantencluster [xs], die neu-
hochdeutschen Worter dagegen die Kombination [ks]. Folgender Wandel hat also stattgefun-
den: [xs] wird zu [ks]. Diese Verdnderung bildet eine Dissimilation, weil aus einer Sequenz
zweier Frikative eine Folge aus 'Plosiv+Frikativ® gebildet wird. Die betroffenen Konsonanten
verfliigen vor dem Lautwandel iiber das gemeinsame Merkmal [+kontinuierlich], durch den
Dissimilationsprozess entsteht ein Cluster mit den Merkmalsspezifikationen '[-kontinuierlich]
[+kontinuierlich]‘

Aufgabe 6

Der Kontrast zwischen beiden Nasalphonemen wird in folgenden Kontexten zugunsten von
/n/ aufgehoben:

1) im Wortanlaut: Nase vs. *Ngase

2) nach Langvokalen und Diphthongen: Lohn vs. *Lohng, rein vs. *reing

3) nach Konsonanten: Knie vs. *Kngie, schnell vs. *schngell, Kéln vs. *Kolng

4) im absoluten Silbenanlaut: Kellner vs. *Kellnger. Im Silbenanlaut, der zugleich -auslaut ist
(ambisilbische Position), bleibt der Kontrast dagegen erhalten: Vgl. rinnen vs. ringen.

In folgenden Kontexten wird der Kontrast zugunsten von /n/ aufgehoben:
1) nach Kurzvokalen vor /k/: Vgl. [bagk] vs. *[bank] fiir Bank
2) nach Kurzvokalen vor /g/: Vgl. [?mygo] vs. *[?mgo] fiir Ingo

Anmerkung: Die obligatorische Aufhebung des Kontrastes erfolgt nur innerhalb eines Mor-
phems und nicht iiber Morphemgrenzen hinweg: Vgl. Sinnkrise vs. Singkrise.

Aufgabe 7

Regel 1 (Vokalsenkung):

a) nicht formalisiert:

/ol — /ol /d/

b) formalisiert:

[+son, —kons, +hinten, —hoch, +rund, +gesp] — [—gesp]
/ ___ [-son, +kons, —kont, +kor, +sth]

Regel 2 (Umlaut):
[+son, —kons, +hinten] — [~hinten] / {Plural}
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Regel 1 wird vor Regel 2 angewandt, wie die phonetische Reprisentation [boeda] zeigt. Im
umgekehrten Fall wiirde die phonetische Form [bado] abgeleitet. Es liegt eine feeding order
vor, weil Regel 1 den Anwendungsbereich (Input) fiir Regel 2 erweitert: Nicht nur /o/, son-
dern zusitzlich auch durch Regel 1 abgeleitetes /o/ wird von der Umlautregel erfasst. Dialekt
A unterscheidet sich von Dialekt B in der Regelordnung: In Dialekt A wird Regel 2 (Umlaut)
vor Regel 1 (Vokalsenkung) angewandt.

Aufgabe 8
(a) g/
WURZEL [ —son
+kons
LARYNGAL ORT [kont]
| |
[+sth]
DORSAL
[+hoch] [+hinten]
(b) 7/
WURZEL [ —son
L+kons
LARYNGAL ORT [+kont]
[-sth] ’
LABIAL
©/f/
WURZEL [ —son
+kons
LARYNGAL ORT [+kont]

[—st|h] /\

KORONAL DORSAL
/

[+hoch]  [-hinten]
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(d) /e/ ~

WURZEL | +son
—kons

|

ORT

S
S .

[[rund]  [-hoch] [~hinten] [-tief]

(e) /o/ -

WURZEL | +son
—kons

|

ORT

S
e posr

[frund]  [-hoch] [t+hinten] [—tief]

LOSUNGEN

Problem der Vokaldarstellung: gespannte und ungespannte Vokale (z.B. /e/ vs. /e/ und /o/ vs.
/o/) konnen mit Hilfe der Baumstruktur (72) nicht differenziert werden. Eine Moglichkeit der
Unterscheidung besteht darin, einen zusétzlichen Artikulatorknoten RADIKAL (fiir die
Zungenwurzel, engl. ,tongue root) und ein von diesem Knoten abhéngiges bindres Merkmal
[+/- advanced tongue root] ([+/-ATR]) in die Baumstruktur einzufiiren. Es gelten — cum grano
salis — die folgenden Entsprechungen: [+ATR] = [+gespannt] und [-ATR] = [-gespannt]. Vgl.

zu diesem Losungsansatz Wiese (1996).
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Aufgabe 9

f v C T‘ A R
N/ / N\
? a 1 K Ko
/\. |
X X X X
N/
? a 1
(b)l) ) 2) (o] fe)
/R N\ /T AN
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1 a o b o K Ko K Ko
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1 a u b 9
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1117
] t R 1 k
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VAR I RN
m a k t K Ko
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Aufgabe 10
(a) 1) Lesart Stadt am Bodensee: 2) Lesart Bestdndigkeit:
z )
Gs Cw Cw Gs
kon stanz kon stanz
G\V G\V c;S E\V E'Vi' :5 E\V
e le fant /\ /\ | / \
GS G\V GS GV\' GS GS GVV
u m ver sl tits  cam pus
D 3y D D D
G, G, G, G, G, G, Gy G, Gy
win ter mo den schau a ben teu er
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